

财经·视界

多项“史上最严”进口奶粉“新规”实施—— 过“两关” 持“绿卡” 进口奶粉才能进宝宝的口



□据 新华社

1 最严“洋奶粉”新规 剑指何种乱象？

上海市奶业行业协会副秘书长曹明是告诉记者，过去进口奶粉种种乱象的源头在于代加工、贴牌、分装等留下的灰色空间。“比如，过去新西兰奶粉在当地品牌才20多个，进口到国内销售却有200多个，其中很多都是国内的商家甚至个人在海外注册一个牌子，然后把配方送到外面加工再拿回来卖，质量很难保证。”

按照国家质检总局规定，今年4月1日起，进口婴幼儿配方奶粉的中文标签必须在入境前直接印制在最小包装上，不得在境内加贴；5月1日起，未经注册的境外生产企业的婴幼儿配方奶粉不允许进口；进口婴幼儿配方乳粉报检日期到保质期截止日期不足3个月的，不予进口；严禁进口大包装婴幼儿配方乳粉到境内分装。

2 41家洋奶粉“世界队”如何拿到中国“绿卡”？

4月30日晚，国家认监委公布了首批41家婴幼儿配方乳品境外生产企业注册名单。这41家具有向中国出口婴幼儿配方乳品资质的奶粉企业，分布于澳大利亚、波兰、荷兰、新加坡、新西兰、英国等10多个国家，被人们形象地称为中国进口奶粉的“世界队”。

洋奶粉“世界队”是如何形成的？经过哪些审查才能拿到中国市场的“绿卡”？

记者了解到，湖南成为注册评审工作“走出去”的探路者。近年来，长沙成长为中部地区乳制品进口的中心城市，2012年年底，湖南出入境检验检疫局向国家认监委发出请示，拟派评

审组前往荷兰探索有关进口乳品境外生产企业注册工作。此后，国家认监委正式批复同意，湖南检验检疫局代表我国政府部门，首次赴荷兰进行进口乳品注册检查。评审组由国家质检总局首席研究员王利兵带队，由多名业内专家组成。

评审组成员、湖南出入境检验检疫局认证处处长毛捷介绍，2013年5月，评审组赴荷兰，对相关企业的工厂设施设备、原辅料把关、生产过程控制、人员素质条件、环境条件控制及奶源自控体系等方面进行评审，并对工厂自2010年以来出口产品的抽样检测结果进行核实。此外，

还对工厂的生乳供应商即奶牛饲养农场进行考察。

澳优乳业股份有限公司在荷兰收购的乳品生产工厂，位于首批41家注册企业名单之列。该公司行政总裁陈远荣告诉记者：“奶粉的源头在于生乳奶源。生乳的质量需要从水质、草料、土壤等方面加以保证。”

据了解，在荷兰考评后，评审组对荷兰企业提出两点观察项，对方在15天内即完成了整改。其后，湖南评审组在报告中向国家认监委推荐考察工厂申报我国境外乳制品生产企业注册资质，评审结果获国家认监委采信。

3 进口奶粉“大考”能否守住宝宝“舌尖安全”？

包括境外企业注册评审机制在内，多项“史上最严”的进口奶粉“新规”陆续实施，这个“大考”将从哪些方面守护宝宝“舌尖上的安全”？

曹明是指出，新规中“不得在境内加贴标签”“严禁分装”“境外企业注册”等条款，具有很强的针对性和可操

作性，将在很大程度上保障进口奶粉的质量。

“严禁在境内贴标，避免质量低劣的产品加贴中文标签鱼目混珠，误导消费者。严禁分装的相关规定，针对的就是像美素丽儿事件这类问题，‘大包粉进来，小作坊分装’的情况将被遏

制。”曹明是说。

毛捷认为，境外乳品生产企业注册制度，可以将关口延伸到进口奶粉在国外的生产过程中，由原来仅国门口岸的一道关变为“源头+国门”的两道关，从源头上进一步保障奶粉质量。



I.T.C. Information & Technology CENTER 创业园

150万m²智慧之城

引爆

西工核心商圈

新热点

I.T.C. 创业园13m²~330m²
稀缺街铺，7.2折起售

88m²~120m²
托管式精装公寓
现房认筹

甩手5年后，折价2900元/m²起

依托纱厂路西工核心商圈
携手150万m²商务集群
重磅IT企业强势进驻

项目地址：王城大道与纱厂西路交叉口向北100米

6861 8888

微信扫一扫即赚50元话费
还有更多优惠等着你

